
CONSILIUL NAŢIONAL AL MONUMENTELOR ISTORICE 
 

SCRISOARE DESCHISĂ 
 

      Domnului Nicolae Timofti, Preşedintele Republicii Moldova 

      Domnului Marian Lupu, Preşedintele Parlamentului Republici Moldova  

   Domnului Vladimir Filat, Prim-Ministrul Republicii Moldova  
 

Consiliul Naţional al Monumentelor Istorice de pe lângă Ministerul Culturii se adresează 

Domniilor Voastre în legătură cu procesul intens de distrugerie şi degradare la care este supus în ultimele 

decenii Centrul istoric al Chişinăului, în pofida statutului său de monument protejat de stat de categorie 

naţională. 

Atragem atenţia doar la ultimele două cazuri intrate în vizorul opiniei publice: 

1. Distrugerea, contrar prevederilor Legii privind ocrotirea monumentelor şi deciziilor repetate ale 

Consiliului Naţional al Monumentelor Istorice, a Casei fraţilor Parhomovici, renumiţi istorici bisericeşti 

basarabeni de la finele sec. al XIX-lea - începutul sec. al XX-lea, edificiu cu statut de monument protejat, 

situat pe str. A.Şciusev, 67. 

2. În acelaşi context, se prezintă ilegal începutul construirii unui bloc locativ cu multe etaje în zona 

de protecţie de gradul „1” a unei biserici – monument de importanţă naţională, construite în 1804 pe locul 

unei alte biserici mult mai vechi, situate în partea medievală, moldovenească, a oraşului, pe locul pieţei 

comerciale din secolele XVII-XVIII (str. Piaţa Veche 10). Piaţa respectivă, precum se ştie, a determinat 

configurarea structurii stradale a părţii vechi a oraşului şi a impulsionat dezvoltarea şi devenirea în Evul 

Mediu a Chişinăului ca entitate urbană. 

Această încălcare cinică, cu bună ştiinţă, a prevederilor legislaţiei Republicii Moldova din 

domeniul protejării patrimoniului cultural, a dus deja la distrugerea pe mari porţiuni a unor importante 

vestigii arheologice: beciuri şi locuinţe medievale de sec. XVII-XVIII, ceramică, sticlă şi alte obiecte de 

cultură materială, mărturii inestimabile necercetate ale civilizaţiei noastre medievale  urbane. Cu atât mai 

simptomatic este faptul că proiectul blocului locativ cu 10 niveluri, de o îndoielnică ţinută arhitecturală şi 

utilitate funcţională în contextul centrului istoric protejat al oraşului, nu este avizat, precum prevede 

legislaţia în vigoare, de Ministerul Culturii şi nu are autorizaţie de construire, eliberată de Primărie. 

Constatăm încă o dată că în Republica Moldova nu sunt respectate prevederile legislaţiei naţionale 

în domeniul protejării patrimoniului cultural istoric, nici obligaţiile asumate de ţara noastră prin ratificarea 

convenţiilor Uniunii Europene şi a altor documente internaţionale din domeniul patrimoniului cultural. 

Politica de tolerare şi de nesancţionare a celor care prin acţiunile lor distrug obiectele de patrimoniu, 

inevitabil atrage după sine alte ilegalităţi de acest fel. 

În aceste condiţii, patrimoniul cultural istoric al capitalei şi al ţării continuă să fie metodic distrus. 

Aceasta în timp ce ţările din jurul nostru îşi fortifică moştenirea culturală, valorificând-o plenar în 

procesul dezvoltării lor durabile sociale şi economice. Solicităm Domniilor Voastre să dispuneţi 

cercetarea circumstanţelor comiterii acestor fărădelegi şi tragerea la răspundere a celor care le-au săvârşit. 
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Sergius Ciocanu, dr. în arhitectură, arhitect, vicepreşedinte al Consiliului Naţional al 

Monumentelor Istorice, Ministerul Culturii, membru al Asociaţiei Arhitecţilor 
 

Eugen Bâzgu, Om Emerit, arhitect, secretar al Consiliului Naţional al Monumentelor 

Istorice, Ministerul Culturii, membru al Asociaţiei Arhitecţilor 
 

Silvia Cebotari,  expert în patrimoniu cultural, membru al Consiliului Naţional al  Monumentelor  

Istorice, Ministerul Culturii 
 

Anatoli Gordeev, laureat al Premiului de Stat, ex arhitect-şef al or.Chişinău, membru al  
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